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Reflexii asupra spiritului de care ar trebui să fie stăpânit învăţământul 
GRIGORE DASCALU 

Făpturi bune şi drăguţe, cobaii. Dar po-
menindu-le pe acestea, gândul ne poartă la 
alte făpturi, tot bune şi drăguţe, dar cari au 
cu totul altă menire in lume, şi cu toate ace
stea nu vraci, nici doctori, ci anumiţi dascăli 
ce ar îi să le ţină loc de părinţi, le tratează 
ca pe nişte bieţi cobai de experienţă. Nu-i 
greu de gâcit gândul ce ne paşte: Şcoala 
rău îndrumată şi creşterea greşită ce se dă 
în ea tinerelor vlăstare de 'ndată ce învăţă
mântul se abate dela linia creştină, ori îi este 

| chiar potrivnic. 
i Acum când, petrecuţi de mii de griji, 

copiii pleacă din sânul familiei să 'nvt-te carte 
şi să-şi făurească, pe îndelete, o personalitate, 
în atmosfera şcolii şi sub cârmuirea lumină
tori/or de aci, e firesc să ni-se strângă ini
mile la gtlndul că şcoala n'ar li ceeace tre-
bue să f ie : răsadniţă nu de capete încărcate 
in devălmăşie cu fel de fel de cunoştinţe 
disparate, ci de minţi luminat înzestrate şi 
de caractere. Dapă câte am văzut că se pot 
întâmpla la noi pe tărâmul învăţământului, 
teama e îndreptăţită. Care puternic îatr'ale 
legiuirii didactice n'a venit cu normative 
noul ? Ne amintim cu. groază mai ales de 
haosul şi desmăţui anilor din urmă, când 
unui ministru al şcolilor i a venit ideea nă
struşnică de a face reeducarea profesorilor 
prin e levi ! 

Să nădăjduim că răul vremilor trecute 
nu se mai reîntoarce. Şi să ne cuminţim din 
păţania proprie şi dintr'a altora. Sunt aşa de 
amarnice clipele prin cari trecem. Să nu le 
facem şi mai chinuitoare prin perspectiva 
unui viitor întunecat de produsele nefaste 
ale unei şcoii păcătoase. Dorinţa noastră, ca 
a tuturor celor cu dragoste de şcolărirne şi 
de neam, este aceea de a avea o şcoală în-
tr'adevăr creştina, nu numai spoită cu ceva 
surogat asemuitor creştinismului, şi având un 
program stabil, respectat de toţi cei apucaţi, 
în trecere, la portofoliul învăţământului, şi 
de subalternii acestora. Altminteri, cu pro
grame — nas de ceară, vai de cartea ce se 
face în şcoală, şi mai vai de bietele capete 
şi suflete ale sărmanilor cobai cuvântători. 

Spunea marele Comenius: Nefericită 
este instrucţia care nu duce la pietate şi la 
moravuri bune ! Răzimaţi pc fapte, aşa trebue 
să mărturisească toţi câţi cunosc trecutul, şi 
nu umblă nici acum prin lume cu ochii în
chişi.. Ba mai aruncă, scrutător, şi câte-o 
Privire prin vecinii din apropiere şi din de
părtare. Ca să vadă şi să cumpâniască. 

Cum e spiritul şcolii, aşa-i mentalitatea 
tineretului, aşa-i viitorul neamului. Şcoala 
fără Dumnezeu e pepinieră de canalii. Gu

vernele cari nesocotesc acest adevăr, neno' 
rocesc popoarele cari le rabdă la cârmă. 
Vorba lui C. Flammarion are valoare pentru 
toate vremile şi pretutindenea sub soare: 
«Guvernele pretinse republicane bătătoresc 
o cale greşită suprimând sistematic idea lui 
Dumnezeu în manualele lor de educaţie. . . 
Nu-i cu putinţă educaţie fără conştiinţă. Şi 
nu există conştiinţă fără ideal divin. S'a se
mănat, de vre-o douăzeci de ani încoace, 
acest grăunţ al materialismului şi astăzi se 
culege drept rod regimul apaşilor şi al anar
hiştilor". Cât de justă-i această observaţie, o 
dovedeşte — unul din mii şi mii — glasul 
soldatului asasin Tisse.au care marturisia, în 
25 Februarie 1912. cu puţin înainte de a se 
urca pe eşafod: „Copil d'n cinstită familie de 
muncitori, dacă am căzui atât de adânc, asta 
nu s'a întâmplat decât în urma învăţăturii 
primite în tinereţă . . Ia şcoală. Da: şcoala 
fără Dumnezeu, şcoala fără morală, m'a îm
brâncit pe drumurile fărădelegilor". Cu zece 
ani mai târziu Gustave Hervé scria în „La 
Victoire" (3. XI. 1922): „Morala laică a dat 
faliment. . . Spiritul laic, spiritul raţionalist. , 
în aceste clipe e pe cale de a destrăma ţara 
aceasta material şi moral, înlocuind în toate 
căpeţinile idea datorinţei, disciplinei şi jertfei 
cu duhul răsvrătirii şi a celui mai gîosolan 
materialism". — Tâlcul tragediei franceze din 
1940 aici: în învăţământul fără Dumnezeu, 
este a se căuta. Şi la fel vor păţi — dacă 
nu azi, apoi mâne — toate neamurile cari 
fac din şcoală unealtă a unor ideologii străine 
învăţăturii Evangheliei. Crima săvârşită împo
triva tineretului, care nu i îngăduit să fieco-
baiu de experienţă unor descreeraţi păcătoşi, 
se răsbuuă cumplit. 

Aceleaşi cauze produc aceleaşi efecte. 
Dezastrul altuia trebue să fie pentru mine o 
lecţie, ca sa ştiu samă păzesc. Mai mult: să 
închid şi calea răului, prevenindu-1. Cumin
ţenia clasicului aşa ne sfătuie: Principiis 
obsta ( = Stai răului contra chiar dintru în
ceput). Şi un învăţământ străbătut de spiritul 
creştin, începând cu şcoala primară, şi con
tinuând cu cea secundară, ca să culmineze 
cu universitatea (— o atare universitnte-ideal 
este cea a Sfintei Inimi, celebra Sacro Cuore 
din Milano), tocmai asta o face. Iar noi asta 
o dorim, spre aceasta trebue să tindem şi, 
întru cât ni-se pun piedeci în cale, atâta 
trebue să ne străduim până isbutim. Idealul 
şcolii creştine nu-i permis să fie în România 
„ideal pierdut în noaptea unei lumi cc nu 
mai este". Părinţii au mai multa drepturi 
asupra copiilor lor decât orice stăpânire lu
mească. Şi daterinţa să pretindă să fie res

pectată mintea şi inima odraslelor încredin
ţate dascălilor de toate categoriile. 

Cu prilejul unui congres bisericesc, ve
stitul episcop Dupanloup a cuvântat aşa : 
„Tare mi-ar plăcea să pot întruni odată aici 
un tată, o mamă, un rege, un bărbat de stat, 
un judecător, un general, un conducător de 
institut, un căpitan, un mare industriaş, un 
mare moşier: cu un cuvânt, un mănunchi de 
oameni cari stau în mijlocul vieţii şi poartă 
răspunderi pe umerii lor. Dup'aceea aşi aranja 
trei biblioteci; într'una aşi pune pe nouii 
„pontiii" ai viitorului: pe V. Hugo, Littre, 
Comte, Taine, Renan, şi cum i-o mai fi che
mând; într'alta aşi aşeza marile spirite ale 
trecutului: Aristotel, Plato, Pylhagora, Zara-
thustra, Confuciu, ş. a., în cea de a treia aşi 
pune numai o carte: Evanghelia. Dup'aceea 
aşi lua de mână un prunc, l-aşi conduce în 
mijlocul adunării cu toată reverinţa ce se 
cuvine unui prunc, şi aşi întreba acel sâbor 
al responzabililor: Din aceste trei feluri de 
cărţi, pe care s'o aleg de temelie pentru edu
caţia acestui copil? Fără îndoială că nu 
mi-s'ar da decât un singur răspuns: „Evan
ghelia! Evanghelia!" — La Blaj, bunăoară, 
şi la Bsiuş, se ţine seama, în ce priveşte în
văţământul, de comandamentele învăţăturii 
Dascălului Dascălilor, chiar şi pe lângă pa
costea manualelor ce reclamă atâtea „epu
raţii", cum s'a scris în această gazetă nu de 
mult. Râvna tuturor celor buni, din ţara în
treagă, ar trebui să impună în toate şcoalele, 
din tot cuprinsul hotarelor române, acelaş 
spirit creştin, bine ştiind că „orice formaţie' 
intelectuală fără Dumnezeu este şi rămâne 
barbarie, oricât de pomăduită şi de aurită ar 
fi ea altfel". (Langbehn). Neamul nostru însă 
nu de barbari şlefuiţi şi sclivisiţi are lipsă, 
ci de bărbaţi dintr'o bucată, demni şi jertfel-
nici, aşa cum îi ajută şcoala creştină să devină. 

Tineretul e comoară de nepreţuit penlru 
un neam. Do aceea şi răspunderea pentru 
grija ce se cade să i-se poarte este imensă. 
Şi întâiu de toate grija pentru valorile sufle
teşti ale copilului, cari valori nu este îngă
duit a fi lăsate la discreţia celui în stare să-şi 
bată joc de ele şi să le părăduiască. Lucru 
la care părinţii trebue să se gândească în 
primul rând, şi pe care-1 întrelasă, deatâtea ori, 
ba dintr'o pricină, ba dintr'alta. Asemenea 
părinţi sunt aspru proboziţi de Catehismul 
Roman.\ Nu puţini părinţi sunt stăpâniţi dc-un 
singur gând şi de o singură grijă: să lase 
copiilor moştenire bănet şi bunuri vremelnice. 
La rcligiositatc şi la evlavie, la câştigarea 
unei instrucţii creştine temeinice, nu prea ţin. 
In schimb sc fac tot fărime să-şi mărească 
averea pe seama lor.. . Aşa se întâmplă apoi 
că unii ca aceştia, în realitate, lasă moşte
nire copiilor nu bogăţia ci păcatele şi rău
tăţile lor şi, în cele din urm*, Ic sunt călăuze 
nu spre ceriu, ci spre chinurile veşnice ale 
iadului". 
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ricească veche şi veşnic nouă, există o ie
rarhie, adică o libertate care vine de sus, 
nu de jos... . 

Ce spune Biserica? Ce a spus din veacuri: 
din mână şcoalele confesionale dela sate, şi I pacea şi bunăvoirea între oameni. Şi daca in 

" ultimii ani aceste cuvinte au fost rau tălmă
cite de conducerea statului, acum Biserica 

Sunt adevăruri cari ustură. Nepăsarea 
multor părinţi în ce priveşte şcoala şi das
călii pe mâna cărora îşi dau copiii e un ade
văr trist, cu roade amare. (Ce uşor am dat 

ce jalnic s'a răzbunat acest păcat, mai ales 
în teritoriul cedat). In prag de ăn nou de 
şcoală e bine să stăm şi să ne cugetăm la 
problema învăţământului dela noi. — Asta şi 
de dragul „cobailor", ajunşi la ţintă, ori opă
riţi încă în drum spre ea, şi de dragul nostru, 
al Neamului şi a Bisericii. Şi cum nu numai 
gândul rău, ci şi cel bun, trece dela om la 
om, ideea şcolii creştine pe toată linia se 
poate să iasă biruitoare mai repede decât se 
poate crede astăzi. 

Ce vor cu Biser ica? Aşa se întreabă 
păr. protosinghel Dionisie Lungu în săptămâ
nalul bucureştean Glasul Monahilor (8, X. 44). 
Sf. Sa ar fi dorit s'audă glasul bărbaţilor de 
stat şi a înaltei ierarhii ortodoxe române, în 
frunte cu I. P. S. S. Patriarhul, ca să fie cu
noscute „sentimentele, părerile acestora des
pre rolul Bisericii în lumea şi rânduiala cea 
nouă". Aceştia însă, având să chibzuiască 
înainte de a vorbi, mai zăbovesc cu preciză
rile despre „încadrarea şi colaborarea Bise
ricii cu guvernarea cea nouă". In schimb s'au 
repezit alţii la cuvânt (se va fi gândind la 
fostul prof. de teologie din Chişinău, Constan-
tinescu-Iaşi, comunist declarat, şi la mănun
chiul de preoţi ortodocşi înscrişi în partidul 
socialist, cari s'au îndreptat cu un apel şi 
către restul preoţimei ortodoxe să le urmeze 
pilda). Pe aceştia avândui, probabil, în v e 
dere, pomenitul păr. ieromonah scrie: 

[...] „Iată însă că unii, voci răsleţe, în
fierbântaţi de curentul reformelor sociale, 
şi-au pierdut răbdarea. Ei iau întâi cuvântul, 
ei provoacă, dau sugestii, programe. „Tu tată 
taci? — apoi vorbim noi copiii...". 

Şi acum ne întrebăm: nu s'au gândit 
aceşti copii pripiţi că, luându-şi singuri cu-

nu poate decât să se bucure dacă cuvintele 
ei vor putea pătrunde în lume cu adevăratul 
îpr sens... 

„Democratizarea Bisericii?" Aceasta e 
doar democrată de când există, iar dacă a 
fost şi ea umbrită de fosta dictatură, acum 
când aceasta a dispărut, de sigur că Biserica 
va reapare cu culoarea şi lumina ei autentică! 

Principalul este acum că lucrurile să se 
limpezească. Atunci Biserica, în acord cu sta
tul, va păşi la o activitate nouă, liberă, ne
forţată. Cei nevrednici îşi vor da seama că 
nu mai sunt timpurile din trecut. Se vor po
căi, sau vor dispare. Biserica când nu e vio
lată din afară, are darul în sine de a se pu
rifica şi a se sfinţi. 

Dar până atunci puţină răbdare, bună-
cuviinţă. Iar pe pripiţii îi sfătuim ca până 
una alta să se oprească puţin ca să se gân
dească la mântuirea lor sufletească, iar dacă 
sunt nerăbdători, îmboldiţi de interesele lor 
personale, atunci: Ce vsr cu Biserica?". 

societate, l a ţ 4 

ì, dictatura . 

Vrem democraţie creştină 
Omul este supremul produs al firii, sau 

naturii, a cărei autor şi dispunător este Dum
nezeu. Prin structura sa naturală, omul este 
necesitat, intrinsec îndrumat spre viaţă so
cială, organizată. Vrea, nu vrea, omul, sin
guratic, izolat, nu poate dăinui, nu-şi poate 
asigura subsistenţa, liniştea, proprietatea, îna
intarea, propăşirea nici morală, nici materială. 

Organizarea în societate aduce cu sine 
legi, norme de convieţuire, de conlucrare. 
Legile presupun legislator şi executor al le
gilor; judecător asupra renitenţilor; autori
tate, ocârmu=re, putere, stăpânire. Toate ace-

vântul faţă de bătrâni, ar comite o necuviinţă? j stea în scopul binelui obştesc, al tuturor, al 
E adevărat că după concepţiile noui demo- j omenirii, al naţiunii, al poporului întreg, îără 
cratice, există libertatea de gândire, de vor- j părtinire; la temelie cu egale drepturi şi egale 
bire, dar să nu uităm că în democraţia Bise- ! îndatoriri. Prin urmare: bunii! plac, preferarea 

unuia, ori al unora din 
ceialaîţi, egoismul, tirania, dictatura sunt 
terzise, excluse în mod natural şi a e d

 l n * 
Ocârmuirea, exercitarea puterii, trebue s^' 
facă: dela popor, prin popor şi pentru po S e 

rul întreg, în conformitate cu voia ziditorul°" 
dela care vine toată puterea. U l ' 

Aceasta este democraţia: forma şina -
naturală, dreaptă şi efectivă. Şi pecum tre* 
cerea dela democraţie, dela această normală" 
şi naturală formă de organizare şi conducere 
a societăţii, a naţiunii, a statului — j a Qjcta 
tură. la absolutism, la tiranie —se poate iaCe" 
numai prin abuz şi în baza slăbiciunii mul. 
ţimii, a obştei, tot astfel: democraţia se poate 
menţinea numai prin virtuozitatea, prin buna 
conduită morală, a mulţimii, a obştei, a p 0 . 
porului; prin cinste, dreptate şi omenie. R 0 . 
manii cei vechi, în vederea imoralităţii, rău-taţii, renitenţii unora din mulţime, din popor, 
pentru momente critice din viata naţiunii, a 

statului, când statul, patria, naţiunea erau 
ameninţate de mare,primejdie şi astfel HpSa 

unităţii în acţiunea pentru apărare, întârzierea 
j în educaţia hotărîrilor de apărare, renitenţa, 
| bunul plac al celor răi, abuzurile, ar fi putut 
, produce creşterea confuziei, sporirea primej

diei, haosul, sabotarea efortului pentru ie-
şirea din primejdie, pentru biruirea dujma-
nului. decretau din oficiu, prin voinţa obştea

scă: dictatura, concentrarea puterii în o sin
gură mână. Tot cam aşa, cum şi d. Rooswelt, 
preşedintele S. U. Americane de Nord, în 
războiul recent, din aceleaşi consideraţiuni, a 
fost investit cu puteri discreţionare, centrali
zate, unificate. Aceasta însă nu era şi nu 
este tiranie, nu este absolutism şi nu este 
propriu zisă dictatură, deoarece acest fel de 
putere discreţionară, această dictatură se 
exercită legal, şi se desfăşoară tot în cadrul 
legilor aduse şi în vigoare şi nu este 
altceva, decât interpretarea prealabil încu
viinţată a voinţii obşteşti, a poporului, a na
ţiunii spre ornai rapidă şi promptă procedură 
împotriva primejdiei, împotriva duşmanu/uîşî 
limitată în sine, până la scăparea de primej
die. Aşa au fost „dictaturile" lui Cincinnatus, 
alui Fabius Cunctator, la vechii Romani; apoi 
ceîea teo-democratice alui Ghedeon, alui Sa-
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L t a e r i m i de iubire 
Aş vrea să cizelez un vers, ca un cristal, 
Un simbure de foc şi feerie, 
Un vast, stăpânitor portal 
Cu rădâcină'n vecinicie. 

Să 'nalţ un munte din gândiri senine, 
La temelia lui să sufăr, fâr' să gem, 
Cu crucea'n vârf, ca să fiu tot cu Tine, 
In strâmtorare, numele să-'Ţi chem. 

Aş vrea ca zările senine, crenelate, 
Să prindă 'n sbor, iubirea ta divină, 
Şi s'o aştearnă, punte, peste State, 
Sâ recunoască toţi, cât sunt de vină. 

Aş vrea să scriu, vrăjind ca un amurg, 
Când stelele răsar în depărtări, 
Şi toate 'n suflet, adumbrite curg, 
Cu luna profilată peste mări. 

î . B. Buteni 

Rânduri omagiale 
publicistului prof. Augusîin Popa 

Pentru cunoaşterea încrederei şi simpatiei, cu 
care a fost primită de intelectualitatea românească v e 
nirea profesorului Augustin Popa la direcţia ziarului 
Curierul din Capitală, dar şi ca o dovadă despre ati
tudinea luminoasă pe care o aşteaptă opinia publică 
dela presă în împrejurările de faţă, e caracteristică epi
stola de felicitare, al cărei text îl publicăm aci, şi în 
care profesorul Constantin Nedelcu, bine cunoscut 
pentru onestitatea şi nobleţă convingerilor sale. întâm
pină pe noul confrate cu călduroase urări de izbândă. 
— Iată scrisoarea, revelatoare ca un document de preţ: 

Scumpe Domnule Director, 

Deodată cu urările pentru prospersrea zia
rului nou „Curierul" sub conducerea D-Voastre 
în slujba Binelui public românesc, Vă trimit 
cartea alăturată, pe care Vă rog să o primiţi 
şi ca un imbold. Este „Literatura Transilva
niei" de profesorul Ion Breazu dela univer
sitatea Sibiu-CIuj, o publicaţie recentă a Edi-
turei Casei Şcoalelor. Răsfoirea ei Vă va pa
siona, evocând amintiri pline de duioşie. 

Urmăresc zilnic gazeta D-Voastre, Am 
mărturisit dela început, că socot ca deosebit 
de fericită venirea D-Voastră la direcţia nou
lui ziar, sortit a deveni foarte popular. 

Tocmai în vederea acestei popularităţi, 
este de mare interes, ca Ia cârmă să stea o 
energie românească autochtonă, m cât de 

viguroasă ca dinamism, pe atât de luminos 
morală şi umană ca spiritualitate. 

Tragedia lumei se apropie de actul final, 
care va aduce înseninarea, purificarea, „Ka
tharsis". 

Ferice de popoarele, cari în momentul 
culminărei pasiunilor, găsesc în miezul colec
tivităţii lor, temperamente cumpătate ş l cum-
pănitoare: acestea, statornic echilibrate in 
sine, frânează şi domolesc spre potolire, spre 
liniştire şi echilibrare stabilă patimile exaltate. 
Profetici, aceşti îndrumători binecuvântaţi, 
dăruiţi de Providenţă, nu uită nici o clipă, 
că, vijeliile sunt stări excepţionale, anormale, 

I trecătoare, şi, că, pentru a putea prospera şi 
I creea, massa. Firea e dornică de linişte, de 

echilibru, de pace... 
Această menire supremă de temperare, 

de înfrânare şi de echilibrare o are în colec
tivitatea românească din zilele noastre omul 
providenţial care este luliu Maniu, păstrat de 
Destin pentru a fi îndrumătorul Naţiei şi P a ' 
triei sale în criza tragică, prin care trece lumea 

Asemenea menire aveţi D-Voastră, Dom
nule profesor, ca director de ziar, alăturea 
de toţi publiciştii, cari îşi înţeleg în acest 
sens în menirea generoasă, ce Ie-a f ° s 

dăruită. 

In faţa pasiunilor zvăpăiate, — cari 
prin însaş exuberanţa lor se vor potoli | n 

măsura, în care îşi vor fi mistuit supărările 



îîiuil, la Evrei. Din partea acestora, casi din 
partea dlui Rooswelt, în zilele noastre, nu 
s'a produs nici un pas de tiranie, de proce
dură după bunul plac, ci numai în spirit le
gal, democratic şi moral. Democraţia veche 
romană, theo-democraţia veche evreiască, 
întâi fără rege, apoi în regate, ca celea a 
înţeleptului Soîomon, a profetului David, a 
tunului Ezechia şi democraţiile tradiţionale 
şi moderne ale Statelor Unite Americane şi 
cea Engleză, ne pot servi de model. Socia
lismul comunist al Rusiei, dupăcum a spus 
dl Iuliu Maniu, mai trebue studiat. 

Prin urmare democraţia este forma de 
conducere a ţărilor, a naţiunilor, cea înd»ep-
tăţită, tocmai fiindcă ea este mai aproape 
de legalitate, dreptate şi moralitate şi numai 
întrucât nu se abate dela acestea principii, 
postulate naturale, primordiale ale organizării 
şi conducerii societăţii. Iar dictatura, absolu
tismul nu sunt de admis, nu sunt îndreptă
ţite, fiindcă deviază mai uşor, degenerează 
mai fără frâu în tiranie, abuz de putere, a-
plicarea bunului plac, a egoismului, părtini
rilor şi ilegalităţilor. Tirania, abuzul de pu
tere, dictatura ilegală, imorală însă poate 
veni şi dela o parte a mulţimii, a poporului: I 
de jos în sus, în contrast cu cealaltă, exer
citată de unul singur, care e de sus în jos. 
Ambele sunt inadmisibile, imorale, nedrepte, 
ilegale, dăunătoare societăţii, ţării, naţiunii 
şi deci de înlăturat, ori de corectat. 

Apanajele principale ale democraţiei 
sunt: egalitatea şi libertatea. 

Egalitatea în drepturi şi îa datorinţe. 
Aceasta însă nu înseamnă, că trebue, sau că 
ar putea să fie toţi membrii societăţii, egaii 
deplin şi de fapt : egali în funcţiuni, în model 
de traiu, în avere. în sănătate, în rolul pe 
care îl încredinţează societatea fiecăruia din 
membrii săi. Egali sunt toţi membrii socie
tăţii, la plecarea în viaţă numai ; egalitatea 
•stă nu-nai la baza drepturilor şi îndatoririlor 
t'ujCiuia. Singuratecii membri apoi se vor 
validità şi împărţi după puterea de producţie, 
după capabilitatea spirituală şi fizică, după 
hărnicia, chibzuirea, cruţarea, dil'ginta, so
brietatea, chiar „norocul" ori „nenorocul" 
fiecăruia, în funcţii mai înalte ori infe

rioare, în roluri mari importante, sau mai pu-
ţin importante, cu retribuţie ori mai mare ori 
mai mică; vor secera succese mai mari, ori 
mai mici; vor deveni mai bogaţi, ori mai să
raci. Nimănui însă nu-i e permis să facă 
risipă şi societatea nu are voie să lase pe ni
menea lipsit, decăzut, nefericit. Tot asemenea 
nu e permisă îmbogăţirea, huzurul, prin min
ciună, furt, fals, delapidare, rapt, profitare de 
nenorocirea, de neştiinţa, ori chiar de slăbi
ciunea altuia. 

Iar libertatea nu înseamnă, că cineva 
— nici cel puţin unul — ar avea dreptul 
„să-şi facă de cap", să treacă peste intere
sele celorlalţi membri ai societăţii, tocmai 
fiindcă toţi suntem egali în forţa drepturilor 
şi datorinţelor. Ci libertatea este numai drep
tul de a proceda, de a mişca în vieaţă, în 
cadrul legilor în vigoare. Libertatea nu e 
nelimitată, ci e limitată de binele, interesul 
just, de drepturile colectivităţii şi a singura
ticilor concetăţeni. „Quod uni justum, alteri 
aequum" — zice principiul dreptului şi „Ce 
ţie nu-ţi place, altuia nu-i face" — zice mo
rala supremă, judecata imparţială. 

Baza, justificarea democraţiei-este — prin 
urmare — dreptatea, adevărul, legalitatea, j 
cinstea şi omenia. Acestea însă, fără reazăm 
în spiritual, în justiţia imanentă, supremă, ' 
veşnic valabilăr- mai pe sus de om, de mate- [ 
rie — nu se pot obţinea, nu se pot întări, ! 
nu se pot perpetua, nu se pot asigura. Ade- ; 
vărul, dreptatea, moralitatea corectă, numai i 
pe bază speculativă, materială, ori pur raţio- \ 
nală omenească — nu se pot obţinea. Sin- | 
gură religia creştină, cu perspectiva supra- ] 
naturală, dumnezeiască, dovedită prin raţiu- j 
nea logică, prin mintea sănătoasă şi corobo- ' 
rată, fixată în cadru infalibiî, prin descoperire j 
supranaturală, provenită dela raţiunea su- I 
premă, dela Dumnezeu — este îu stare să \ 
ni le creieze, sâ ni le pună la dispoziţie, să j 
ni le asigure. Forma fericitoare în organiza- j 
rea, în conducerea societăţii — adevărata j 
democraţie — numai prin doctrina creştină, \ 
prin etica, morala adevăratului creştinism se l 
poate obţinea. Când zici: drept, legal, moral, J 
cinstit, uman, — zici creştin. Democraţie du- j 
cătoare la scop, fericitoare pentru societate, ! 

j fără dreptate, fără legalitate, fără moralitate 
deplină, fără cinste, fără omenie — deci fără 

I creştinism — nu există. Ori de nu, ea este 
falsă, ea nu este ducătoare la scop, nu este 
fericitoare pentru societate. Absolutismul, ti
rania, dictatura propriu zisă, sunt de repro
bat, pentruca sunt nedrepte, necinstite, de
generate în egoism, în bunul plac, sunt imo
rale — sunt necreştine. Deci şi democraţia, 
dacă nu e creştină, nu se deosebeşte de 
dictatură, nu o corectează; nu serveşte so
cietatea, nu o fericeşte. Celce vrea să fie 
democrat, fără să fie crejtin, greşeşte, de
viază, duce cu sine în rătăcire şi societatea 
care îl urmează, produce zguduiri, certe 
revoluţii, războaie, nefericire. 

Deci: cu democraţia.' — Dar: cu demo
craţia creştină: singura adevărata, singura 
fericitoarea democraţie. 

Prof. Cornel Andrea 

Ambasadoru l g e r m a n la Sf. Părinte. Agen
ţia Rcuter (24, XI. 44) comunică din Roma că V i c a 
rul Domnului a primit în audientă ambasadorul 
german dc pc lângă SI. Scaun. Cu acest prilej Su
veranul A l b s'a interesat şi de situaţia prizonieri
lor de răsboi italieni din Germania, precum şi de 
atitudinea Nemţilor fată de populafia italiană din 
Italia de Nord, unde se mai ţin încă trupele germane. 

„Curierul" suspendat. Amăsurat hotărîrii 
„Comisiei Aliate de Control", ziarul „Curierul" a 
fost suspendat pc timp de o săptămână. Motivul: 
In Nr. 62 de Lunia trecută d. Augustin Popa a scris 
un articol: Cerem lămuriri, în legătură cu un co
municat privitor la evacuarea autorităţilor admi
nistrative române din Transilvania de Nord. Acest 
articol a fost judecat ca vinovat de „o serie de a-
tacuri ostile fată de Uniunea Sovietelor şi de inte
resele Aliaţilor". Şi pe acest titlu: o săptămână dc 
suspendare a ziarului. 

Schimbare de prefecţi şi primari . Zilele a-
cestea s'a dat publicităţii Comunicatul: Consiliul 
de Miniştri, reunit în şedinţa din 20 Noemvric, sub 
Preşedinţia Domnului General de Corp de Armată 
Adjutant C. Sănătescu, luând în cercetare situaţia 
administrativă a ţârii a hotărît, în deplină solida
ritate, să iie numiţi alţi prefecţi în locul acelora 
cari au funcţionat până la formarea actualului gu
vern. Primarii de municipii şi comune urbane vor 

şi urile acumulate, — D-Voastră, pe temeiul 
spiritualităţii în care V'aţi format, Veţi aduce 
aminte, cu demnitate ca de duhovnic, de 
principiile eterne ale existenţei, imperative 
consacrate de zeci de milenii. 

Intre ele este' şi cumpătul, măsura, în-
frânarea. 

Dar, mai ales, este, deasupra tuturor 
virtuţilor, după mărturia unanimă a patriar
hilor şi proorocilor Vechiului şi Noului Testa
ment şi a tuturor filosofilor - este: Bună
tatea, este Iubirea aproapelui, este Caritatea. 

Ea duce la astâmpăra, ea patimilor, ea 
îndeamnă la îngăduinţă, la învoială prin bună-
inţelegere, la linişte, Ia pace, ta fericirea, câta 
îi este hărăzită omului în vieaţa vremelnica, 
pe pământ. 

Sfinţenia acestor învăţăminte generoase 
să vibreze în articolele D-Voastre şi ale co
legilor D-Voastre din presa românească, cu 
urmări binefăcătoare pentru toţi cei ce se 
vor împărtăşi din eie. 

Acestea V i l e urăm, cordial. 
Prof. Constantin Nedelcu 

păcat - nu'i păcat 
Eram elevă. Aveam un profesor de re

ligie foarte ciudat. De altfel, in opoziţie cu 
.mulţi alţii, nu prea era încântat, când îi zi

ceam Domnule Profesor, ci preţuia foarte 
mult harul preoţesc, vorbirea simplă şi fami
liară, dar cuviincioasă. De aceea îi ziceam 
„Părinte".. 

Acest părinte era de o sinceritate dură. 
Când era nevoie, tăia în carne vie, dar nu 
lăsa sufletele în nesiguranţă. Dacă îl întrebam 
ceva — şi aveam atâta încredere în El! — 
nu răspundea niciodată confuz, ci clar şi ca
tegoric. 

Priviam cu admiraţie înflăcărarea cu 
care susţinea evidenţa vreunui adevăr pe 
care noi 11 negam. Ca din logica documen
tată şi ilustrată cu exemple vii tot mai mult 
să ne.convingem de marele adevăr. 

îmi aduc aminte cu câtă convingere ne j 
vorbia împotriva modei; dar numai împotriva 
modei rele. Tot aşa împotriva fardurilor şi 
împotriva altor artificii. împotriva unor spor
turi şi figuri-gimnastice pentru femei, în pu
blic; împotriva oricărui fel de exhibiţie fe-
meninâ, ori promiscuitate, ca şi împotriva ba
lurilor de azi, sau a oricărei petreceri cu dans. 

Ne împăcăm uşor cu toate, numai cu 
realitatea că balurile ar fi ocazii proxime de 
păcat (cari suntem datori a le înconjurai), nu
mai cu aceasta nu ne împăcăm. 

Totuşi îl iubiam mult. Pentru sincerita
tea sa şi pentru convingerea pe care o sus
ţinea cu un curaj inegalabil. Şi pentruca 
niciodată nu ne lăsa cu conştiinţa încurcată, 

ci vorbea clar, precis, categoric: da, ori ba, 
fără condamnabile echivocuri. 

Incăpăţinată, cum eram din fire, nu mă 
dădeam uşor bătută. Mai ales când era vorba 
să susţin un punct de vedere, care convenea 
înclinaţiilor mele trupeşti. Doar este lucru 
ştiut că încă sf. ap. Pavel a spus „că vor 
veni vremuri, când învăţătura cea sănătoasă 
nu o vor primi; ci după poftele sale îşi vor 
alege loruşi învăţători, cari le ver gâdili ure
chile..." (II. Tim. 4, 3). Aşa şi eu, deşi ţineam 
mult la Părintele meu spiritual, voiam să-mi 
caut un alt învăţător, care să mi formuleze o 
învăţătură, o morală, cât mai potrivită cu 
dorurile mele... Şi doriam în chip deosebit să 
găsesc un preot care să iie pentru bai, pen
tru ştranduri, pentru nudism, pentru sport şi 
pentru ori ce fel de sport şi exibiţie publică 
la femei... 

Dumnezeu a orânduit însă, ca dela pri
mele mele încercări să mă vindece de boală. 
Iată cum: 

M'am dus la un preot, despre care am 
auzit că este ceva grozav, deoarece profita 
de crice ocazie pentru a-şi releva titlurile 
sale răsunătoare... 

— Părinte — îi zisei — care este păre
rea Sfinţiei Voastre asupra balurilor? 

— Dar pentru ce mă întrebi, draga mea? 
— Fiindcă am un Părinte spiritual mare 

duşman al balurilor... Şi am spus toată pove
stea ou Părintele meu... 



P a g . 4 U N I R E A 

fi numiţi , până la a leger i le adminis t ra t ive, ţinân-
du-se seama de propuner i le organizaţi i lor locale ale 
grupăr i lor polit ice car i a lcătuesc guvernul. 

V i e n a în v i i t o r . A g e n ţ i a Rador (20. X I . 44), 
face cunoscut că la Washington circulă svonul că 
Viena v a fi cartierul general al organizaţiei de si
guranţă a naţiunilor unite. New-York Herald Tri
buna precizează că Marea Bri tanic , Franţa şi Rusia 
Sov ie t i că preferă capitala Aus t r ie i în locul Geneve i . 

P r e c i z a i i cu pr iv ire l a un comunicat . S'a 
publ icat în ziare un comunicat , pretins ministerial, 
în legătură cu evacuarea autorităţilor române ad
minis t ra t ive din Trans i lvania de Nord. Şi fiindcă a 
dat l oc la fel de fel de comentar i i , Curierul (21; X I . 
44) a cerut lămurir i în cauză m a i multor m e m b r i 
ai guvernului. Iată şi precizăr i le pr imi te : „In ultima 
şedinţă a Consiliului de miniştri , discutându-se 
măsura de evacuare a autorităţilor româneşti din 
Trans i lvania eliberată, s'a holăr î t publicarea unui 
comunica t lămuritor. Membr i i comisiunii însărci
nate cu redactarea comunicatului n'au căzut însă 
de acord asupra textului, care n ic i nu a fost supus 
Consiliului de miniştri , spre aprobare. In consecinţă, 
textul apărut în z ia re nu are încuviinţarea Consi
liului şi nu poate fi considerat că reprezintă punc
tul de vede re al guvernului". 

L o c a l e . Mâne, Dumineca săptămânii X I I I după 
înălţarea Sf. Cruci, va predica în catedrală păr. Dr. \ 

S Eugen Popa, profesor de teologie . 

F o r ţ ă uriaşă. A m numit armata americană. 
Generalul Somerwel, şeful corpului expediţionar 
nordamerican, a declarat deunăzi că nu mai puţin 
de 5 mil ioane soldaţi amer icani , se găsesc de pre
zent în străinătate (70% în Europa). Tragedia dela J 
Pearl Harbour trezindu-i la reali tate pe cei dela | 
cârma Statelor-Unite, s'a început înarmarea forţelor 
mil i tare cu cele ma i perfecţ ionate arme. A s t ă z i 
armata americană e cea mai deplin înzestrată şi 
mai puternică armată din lume. 

A s i g u r ă r i s o v i e t i c e . Corespondentul din W a s 
hington al agenţiei Reuter (17. X I . Ai) a transmis 
următoare le : Biroul Sovietic de Informaţiuni a pu
bl icat în Statele Unite Nordamer icane o declaraţie, 
spunând că Rusia nu are intenţia de a in terveni 
în afacerile interne ale celorlal te state, şi că punctul 
cardinal al politicei externe a M o s c o v e i esta recu
noaşterea „coexistenţei a două sisteme" — probabil 
comunismul şi capitalismul. Declaraţ ia reînoeşte 
afirmarea obiect ivelor paci f ice ale Moscove i după 
război şi a celor şase principii fundamentale ale 
poli t icei externe a Rusiei . In domeniul politic, ca 

şi în acela al afacerilor. Rusia înţelege să « c a 
„oascâ celelalte state, indiferent de 
intern. Cele şase principi i sunt: . 1 . Relata P « ' f i c « 
cu toate statele, indiferent de sistemele lor pol i . ice . 
2. Cooperarea pol i t ică şi economică cu toate sta
tele pe baza egalităţi i şi independenţei suverane a 
părţ i lor contractante şi a coexistenţei ce lor doua 
sisteme. 3. Al ianţe cu orice state, în scopul de a 
apăra pe ambii parteneri împotriva actelor de agre
siune. 4. Renunţarea categorică la orice expansiune 
imperialistă în dauna altor naţiuni. 5. Neintervenţie 
în afacerile interne ale altor state. 6. întărirea coa
liţiei naţiunilor iubitoare de libertate în lupta con
tra agresorilor fascişti". 

Nemţ i i p r i m e s c lov i tu r i g r e l e . După cele 
mai noui informaţii , în A lban ia trupele ge rmane 
au fost scoase din Tirana şi portul Durazzo: în 
Italia Aliaţ i i se află la Ravenna şi Fiumi Uuniţi, ul
tima barieră de apă, fortificată de Germani ; la 7o-
kaj îi fugăresc forţele române şi ruse; pe frontul de 
Ves t au fost luate cu asalt cele trei drumuri către 
R i n : Belfort, Metz şi Aachen. A r m a t a franceză a şf 
atins Rinul. Ofensiva soviet ică de iarnă, în Prusia 
Orientale , iminentă. Trupele americane au spart 
linia Maginot pe un front de 160 km. La Saarebourg 
(40 km. nordvest de Strassbourg) au loc lupte de 
stradă. 

Când f e m e i a 'ş i i a a v â n t . . . Ca bo l şev ică 
militantă, dna Ana Pauker rosteşte şi cuvântăr i de 
lămurire şi propagandă comunistă. Nu de mult, cu 
un prilej sărbătoresc pentru partid, dsa a ţinut un 
v ibrant discurs ocaz iona l . In focul pledoariei pentru 
Ungurii din Ardeal într'atâta s'a lăsat răpită de 
simpatie faţă de ei, că s'a t rez i t c'a sărit — dincolo 
de c a l : A susţinut, n ic i mai mult, nici mai puţin 
decât că în Ardea l sunt 2.500.000 de Ungur i ge t -
beget . — Spre cinste iie-i spus însă că şi-a văzu t 
greşala, a recunoscut-o şi s'a spălat de ea în apele 
„Scântei i" bucureştenc. Şi poate că 5n vii tor nu s e v a 
mai lăsa aşa uşor purtată de vânturi, or icât de 
mare ar fi altfel ispita. 

A dispărut c o r o a n a Iui N a p o l e o n . Coroana 
uriaşului corsican se afla în Domul Inval iz i lor din 
Paris , unde-i şi mormântul lui Napoleon. Ziarul 
Ce Soir — şi după acest ziar şi agenţia Rador (11. 
X I . 44) — a răspândit însă ves tea că, nu de mult, Ş 
coroana împăratului N a p o l e o n a dispărut. 

- f I l i e Hir ia i i , preot pensionar în Gl igoreş t i , f 
s'a stins din vieaţă la 5 N o e m v r i e c , în anul 81 al ^ 
v ie ţ i i , 48 al preoţiei şi 30 al v ă d u v i e i . — Odihnea
scă în pace ! J 

— ~ J ! l i 8 

f A n i c a C â r n a ţ i u , născ Popa , m a m a 

Ştefan Cârnaţ iu din D r î m b a r u şi a d. Ionel Cârnar 
cenzorul t ipări turi lor b lă jene , a încetat din viaţă ] 

vieţij 
V e z a în 14 N o e m v r i e c , într 'a l 65-lea an al 

şi 43 al fer ic i te i sa le căsători i . — Odihnească X 
pace ! 

Vre-un ceas de vreme a căutat să-mi 
vorbească de sf. Francisc de Sales, si. Toma, 
de st. Alîons şi de alţi stinti ori moraîişi, dar 
în aşa fel că eu nimic n'am înţeles. 

— Bine, Părinte, ceeace îmi spuneţi o 
fi frumos. Eu nu sunt curioasă însă de prin
cipii şi controverse teologice, ci vreau să ştiu 
dacă balul este ori nu păcat. 

— Nu este păcat, dar totuşi poate fi 
ocazie... Poţi să mergi, dar nu este prudent... 
Ocazia se poate evita la bal, dar poate nu 
totul... Şi aşa mai departe. 

Ori cât am rugat pe acest preot să 
mă scoată din acest cerc vicios, şi să-mi 
spună lămurit ceeace am de făcut, am plecat 
dela Sf. Sa cu sufletul mult mai încurcat, de
cât cum am întrat. 

Zdrobită rău, totuşi nu m'am lăsat. Mài 
cunoşteam un Preot mult apreciat de supe
riori. Deci cu încredere nouă în omul lui 
Dumnezeu, merg spre a-1 ruga să-mi smulgă 
îndoiala din sufletul meu. 

— Părinte, şi am reînceput povestea de 
mai sus. 

Păre-că s'au înţeles anume, ca să mă 
lase cu sufietul în nesiguranţă, ori că deşi 
aveau convingerea că tot ceeace am întrebat 
este păcat, ori ocazie sigură de păcat, nici 
acesta n'a avut curajul să mi-o spună pe faţă. 
Poate ca să nu-1 cred prea sever şi astfel să 
nu-1 aleg de director spiritual, ori ca să-şi 
piardă popularitatea, sau poale pentru aite 
motive, cari taine au rămas în faţa mea. 
Destul că toată convorbirea s'a redus la : 

este p ă c a t . . . ba nu-i păcat . . . şi iarăşi este; 
ba totuşi nu este păcat... 

Felul însă cum şi acesta a scăldat ade
vărul, ca să nu 1 văd eşind la iveală în toată 
strălucirea lui, m'a vindecat de boala: „de 
a-mi căuta alt învăţător, pe placul poftelor 
mele", şi m'am reîntors la adevăratul meu 
Părinte, căruia, cerându-i iertare, i-am spus 
totul. 

Nu s'a supărat, ci s'a bucurat că neho-
tărîrea şi lipsa de curaj a altora m'a convins 
a lua o atitudine demnă pentru viitor, că 
m'am hotărit ca eu să nu fiu cu un ban în 
două pungi, nici cu două feţe, nici cu slujba 
la doi domni, nici mameluc „stâmpărat", lipsit 
de curajul răspunderii, ci hotărîtă a recu
noaşte şi a mă închina în faţa adevărului 
Evanghelic, chiar dacă va învăţa că „petre
cerile sunt slujbe idoleşti" urîte de Dumne
zeu (I Patru 4, 3.) ori că nu trebue să împlinim 
pofta trupului (Gal. 5. 10) şi că ori cine se 
va face prieten cu lumea, prin aceasta vrăş-

tjnaş lui Dumnezeu devine (Iac. 4. 4). 

»E păcat, ba nu-i păcat; ba este păcat, 
ba totuşi nu este păcat"... 

Iată povestea care m'a determinat ca, 
plină de încredere, să mă silesc a urma li
nia de cremene pe care mi-a tăiat-o părintele 
meu şi să lupt cu toată convingerea împo
triva acestor periculoase ocazii de păcat, 
cari şi dacă s'ar ascunde sub orice mască 
ori „petrecere nevinovată", odată ce cuprinde 
dansul, tot la „bal" se reduce. 

Prof. Fi îotea Dumbravă 
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Dr. NICOLAE BRÎNZEU: Sămănătornl. 
(Tom 2. Omiletică Modernă). Lugoj. 1944, p a * 
gini: 208. Preţul: 280 Lei. 

Noua lucrate a păr. N. Brînzeu răspunde unei 
lipse simţite şi e binevenită atât pentru şcoalele de 
preoţi, cât şi pentru cei ce ostenesc deja pe tărîmul 
vestirii cuvântului. Oratoria sacra fiind şi ea un fel 
de ars artium, îşi are legi ie ei pe cari trebue să le 
cunoască şi să le urmeze cel ce ia asupră-şi îndatori
rea de a îi luminar mulţimii pe cărările mântuirii prjîj. 
credinţa temeinic cunoscută, îndrăgită, şi trăită. Şi s g. 
nu se creadă că-i lucru uşor a fi cuvântător bisericesc 
în adevăratul înţeles al cuvântului. Cetirea cu luare 
aminte, recitirea si adâncirea Omileticei Moderne a 
păr. Brînzeu, scrisă de-un vechiu mânuitor al conde
iului şi expert înjr'ale predicei, lămureşte numaidecât 
pe oricine, în aceasta privinţă. Spe:iaiă laudă merită 
faptul că Autorul atât de bine orientat în lumea isvoa-
reior străine omiletice, ţine seamă î n o p e r a sa şi de 
ceeace s'a scris şi s'a tipărit şi la noi Românii — uniţi 
şi ortodocşi — în materia aceasta. Valoroasă lucrare 
care merită să fie în manile tuturor celor ce frâng la 
noi, mulţimilor credincioase, pânea învăţăturii creştine, 

Dr. ŞTEFAN PASCU: Istoria Transilva
niei. Blaj. 1944. Pagini: 382. Preţul: 700 Lei. 

Adevăratul titlu al cărţii este: Transilvania in 
-lumina datelor geopolitice, istorice şi statistice, şi a 

fost distinsă cu premiul I de Ministerul Culturii Na
ţionale. Şi de astă dată nu ne mai îndoim câtuşi de 
puţin că a fost premiată o valoare în sine, nu o afec
ţiune personală a recensentului, mai mult ori mai pu
ţin dictată de strimte preocupări niţele decât cele strict 
obiective şi de specialitate. Detestând orice idei pre
concepute, d. Pascu scrie cum îi porunceşte, aşa se 
vede, un simţ înăscut al echităţii şi al demnităţii ade
văratului bărbat de ştiinţa, care-şi trage pe seama că 
nu orice cuvânt tipărit e vorbă de Scriptură, negre-
şelnică, şi că, deci, e dator să-şi cumpănească scrisul, 
aşternând pe hârtie numsi ceeace-i dictează conştiinţa, 
nu patima. — N ' a v e m decât cuvinte de stimă pentru 
cine se ştie ridica la aşa înălţimi într'o v reme de 
platitudini ca a noastră. — Nu mai pomenim nume, 
pentrucă nomina sunt odiosa. • 

NIC. COMŞA: Manuscrisele româneşti 
din Biblioteca Ontrală dela Blaj. Blaj. 1944, 
Pagini: 228. Preţul: 600 Lei. 

In Cetatea Cărţii dela îmbinarea Târnavelor s'au 
adunat, de magi ai slovelor, comori de nepreţuit, 
„Honvezi i" au nimicit în anii răutăţilor din '48 mare 
parte din ele. Dar t >t a rămas muit. Şi necunoscut. 
Ori numai puţin cunoscut. Atât de osârduitorul prof, 
N. Comşa, v ine însă acum şi destăinuic lumii înţele
gătoare de aşa vaiori, nu mai puţin de 320 nestemate 
ce se păsireaz», în manuscrise româneşti, în Biblio
teca străjuită inai nou, îngrijită şi orânduită de Sf. Sa. 
după un alt îndrăgostit de ea, păr. ştefan Manciulea, 
— Lucrarea aceasta apare în Bibliotheca Bibliologica 
de sub îngrijirea d. I. Crăciun dela „Institutul de Isto
rie Naţională din Cluj-Sibiu". 

DIONIS. P O P A : Gheorghe Şincai. 2Iaj. 
1944. Pagini: 114. Preţul: 100 Lei. 

Aşa se scrie o carte serioasă, care-i menită celor 
mulţ i : documentat, bine chibzuit, fără balast inutil de 
amănunte de prisos, şi foarte îngrijit ca formă. Prof. 
Dionis Popa a ţinut seama de toate aceste recerinţe 
ale scrisului popular într'adevăr folositor şi a isbutit 
să prezinte cetitorilor săi un Gh. Şincai, cu care cine 
odată a dat faţă, îi prinde drag şi nu-1 va mai uita 
nici când. La ceeace nemuritorul cronicar blăjan are 
drept în temeiul celor făptuite şi pătimite de el pen
tru Neamul şi Biserica pe cari atât de mult le-a iubit 
Si aiat de strălucit le-a slujit. 

Dr. AUREL COSMA: Studii de folkior 
românesc. Bucureşti („Universul") 1942. Pa
gini: 146. Preţu': 200 Lei. 

Palat fermecat, în mijloc de codru des, la sufle
tul Neamului nostru duc multe căi tăinuite, pe cari 
puţină lume I E cunoaşte c u m s e c a d e Legende , mituri, 
crezuri străvechi, populare, sunt şi ele cărări de-ace-
sţea. Autorul „Studiilor de folkior" le cunoaşte bine 
şi e călăuză încercată, cum mărturisesc şi alte l uc r ln ; 

ale Dsaie, de acest fel. Se cetesc cu românească sim-' 
patie şi plăcere. 


